

摘牌,为的是让创新的火焰越烧越旺

本报评论员 林琳



创新工作室既要在“量”上扩容,让创新的涓涓细流汇成促进改革发展的大江大河,也要在“质”上提升,让创新的每一步都走得踏实、稳健,让创新工作室真正成为传承劳模精神、劳动精神、工匠精神的新平台,解决生产技术难题的攻关站,推动企业技术创新的“孵化器”,培养高技能人才的“练兵场”。

瘦肉精屡禁不止 打了谁的脸?

张贵峰

据央视“3·15”晚会报道,国家明令禁止的瘦肉精再次出现——河北青县是重要的养羊基地,每年出栏70多只,但养殖户为了增加出肉率、多卖钱,在养羊过程中,往饲料中添加瘦肉精。

其实,“瘦肉精重出江湖”的说法并不准确,据央视报道,有饲料推销员表示,使用瘦肉精喂羊的做法“差不多有十年了”。巧合的是,“瘦肉精”一词被广大消费者熟悉,正源于十年前央视3·15晚会上的曝光。近年来,有关部门不时通报,在畜禽类食用农产品中检出克伦特罗(瘦肉精的一种主要成分)。

瘦肉精长期存在、屡禁不止,首先是因为有利可图,加了瘦肉精的羊可以“一只多卖五六六十元”。其次,相比使用瘦肉精带来的利益,相关人员需要付出的违法成本、代价并不高。一方面,被发现、查处的可能性,概率很小,正如此次报道揭露的,养殖户等相关经营者,可以轻松规避当地的监管检查,“在运输过程中,一般会装载几只‘绿色羊’应付检查”;养殖户们有各种渠道得到消息,提前应对”;另一方面,即便被发现,面临的处罚也不严重。

能轻松规避的监管,显然难称好监管——几只所谓的“绿色羊”,便能蒙混过关,一两次或许算幸运,多年如此若说是巧合恐怕不会有人信。检查总是被提前通知、走漏消息,是否存在内鬼?

在食品安全领域,我们一直强调“四最”,即“最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责”。“最严谨的标准”已经有了——早在2000年,我国就明令禁止使用瘦肉精类药物,其后还修改完善了食品安全法等法律法规和国家标准。但“四最”中的后三个,或许尚未充分落实——使用瘦肉精长达十年,当地监管部门等到曝光后才“连夜”处置,如此后知后觉、被动的监管,谈何“最严格”?

要真正兑现“四最”,就要让违法者付出足以令其敬畏的代价,就要让监管者真正做到守土有责,不敢有丝毫懈怠和玩忽职守、“监守自盗”。

在“史上最严食安法”落地实施后,瘦肉精仍屡禁不止,这样的“打脸”还要持续多久?

破解消费维权难,市场需要一杆“公平秤”

杜鑫

日前,央视3·15晚会曝光了福特几款汽车因设计缺陷导致变速箱进水生锈,车辆行驶中可能出现顿挫、无法加挡或减挡的情况。然而,4S店在心知肚明的情况下仍咬定是车主驾驶不当造成的,需自费维修。对于提出质疑的车主,4S店要求其提供检测证明。车主很无奈,不知道该去哪里检测。

车主的无奈再次暴露出消费维权领域的一个顽疾——检测难、举证难。从消费者的角度看,由于质量检测相对专业,往往不知道去哪里做、怎么做。同时,因检测机构门槛高、收费贵,不少消费者无奈放弃。曾有媒体

报道,要检测两元钱买的韭菜的50项农残指标,需要花费5000元检测费。而做车辆质量鉴定,动辄需要上万元。

时下的检测机构,整体呈现“小散弱”的特点,公信力不足。有数据显示,截至2019年底,我国共有4.4万家车辆检验检测机构,人数在100人以下的小微机构占比达99.46%,成立不满5年的有1.4万家。从具体操作上来说,这些机构往往资质不一,出具报告各方不认的情况比较普遍;一些检测机构收钱出假证明的情况屡见报端;由于力量有限、不愿得罪大企业等原因,不少检测机构的鉴定业务并不对个人开放。

随着消费者维权意识的逐步增强和消费纠纷的频发,要向侵权行为说不,意味着必须

突破检测难的“瓶颈”。前期的证据到手,维权才能有力、有理、有果。随着消费市场越来越活跃,市场也需要一杆“公平秤”,以应对随时可能出现的消费纠纷。这当中,高质量的检测机构无疑是一种有益探索,甚至是一种必需品,既可以让消费者买得放心,也可以实现对商家的质量监督。

比如,此次央视3·15晚会揭露的另一桩黑幕——名表维修,手表原封不动躺一夜,就收几千元维修费。记者之所以能够准确对手表维修行业进行曝光,正是借助国家钟表质量监督检验中心这杆“公平秤”,对各店维修后的手表进行检测,才得出了惊人的结论。

首先,打造市场上的“公平秤”,需要精准的刻度和砝码。随着消费领域越来越细

牌后相关企业和人员将失去资金和政策等支持。这一方面可以让被摘牌者有压力,另一方面,可以让其他“小伙伴”有警醒,好好干,别掉队。应该认识到,这种摘牌不是一种打击和抛弃,而是通过动态管理、优胜劣汰,保证创新工作室的有序运行,把创新的火焰越烧越旺。

创新工作室既要在“量”上扩容,让创新的涓涓细流汇成促进改革发展的大江大河,也要在“质”上提升,让创新的每一步都走得踏实、稳健,让创新工作室真正成为传承劳模精神、劳动精神、工匠精神的新平台,解决生产技术难题的攻关站,推动企业技术创新的“孵化器”,培养高技能人才的“练兵场”。

今年,是我国“十四五”规划开局之年。面对宏伟的蓝图和目标,我们无疑需要一支高素质的劳动者大军,需要一大批创新型人才,去掌握关键核心技术、攻克“卡脖子”难题,去推动经济社会高质量发展。我们期待、乐见更多真格、见实效的举措,为这些目标的达成铺路搭桥。

G 融媒作品选粹

实拍强沙尘暴下的北京



中央气象台3月15日06时发布沙尘暴黄色预警,受冷空气大风影响,3月15日08时至16日08时,内蒙古西部、甘肃河西、宁夏北部、陕西北部、山西北部、河北中北部、北京等地的部分地区有沙尘暴。3月15日清晨,北京的天空黄沙弥漫。跟随记者镜头,感受强沙尘暴下的北京上班路。

(本报记者 史宏宇 王伟伟)

▶ 扫描右侧二维码,观看人民日报融合报道《实拍强沙尘暴下的北京》



人大代表邀你加入视频会议



“十四五”规划纲要中,“就业”“人才”“职业教育”等关键词被多次提及。在“十四五”期间及未来,职业院校的毕业生们将要迎来什么样的发展新局面?技能人才又将达到什么样的人生新高度?跟着职校毕业生小蝶去一探究竟吧!

▶ 扫描右侧二维码,观看人民日报融合报道《人大代表邀你加入视频会议》



别让“小哥”困在算法里



目前,全国快递从业人员超300万人、外卖配送人员突破700万人,方便、温暖着你我的生活。但是,“骑士”们的权益保障问题还存在很多“漏洞”。今年的政府工作报告指出,支持和规范发展新就业形态,加快推进职业伤害保障试点。如何更好地保护他们的合法权益?听工小妹来支招!

▶ 扫描右侧二维码,观看人民日报融合报道《不让“小哥”困在算法里,工小妹来支招!》



在“白煮蛋”上化妆的人



31岁的北京姑娘斯斯是一名职业人偶妆面设计师。没有化妆的娃娃头叫作“白煮蛋”。化妆师需要在这颗“白煮蛋”上画上一根根眉毛、粘上一根根睫毛……他们为娃娃赋予了不同的形象。

(本报记者 刘金梦 本报实习生 胡漪)

▶ 扫描右侧二维码,观看人民日报融合报道《在“白煮蛋”上化妆的人 | 三工视频·新360行之人偶妆面设计师》



文字整理:曲欣悦